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ΒΛΑΒΕΣ  ΣΤΑ ΚΤΗΙΑ ΤΟΥ  ΡΛΩΜΑΙΟΥ 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΡΟΤΙΜΗΣΗ 

Η μεγάλθ πλειοψθφία των ιςτορικϊν κτθρίων του Ρλωμαρίου ανταποκρίκθκαν με επιτυχία 

ςτον ιςχυρό ςειςμό τθσ 12θσ Ιουνίου 2017 και τουσ επακολουκιςαντεσ μεταςειςμοφσ.  

Οι ηθμιζσ είναι προβλεπόμενεσ και επιςκευάςιμεσ.  

Στα ελάχιςτα κτιρια που ζχουν ςοβαρζσ βλάβεσ απαιτοφνται άμεςα ςωςτικά μζτρα , 

υποςτθλϊςεισ, αντιςτθρίξεισ  

Επίςθσ, χρειάηεται γενικότερθ  ενθμζρωςθ των κατοίκων, των μθχανικϊν και τεχνιτϊν ϊςτε 

διαχρονικά  τα ιςτορικά κτιρια να επιςκευάηονται-ενιςχφονται  κατάλλθλα με ςτόχο τθν 

κωράκιςθ , τθν προςταςία και ανάδειξθ τθσ ςθμαντικισ Ρολιτιςτικισ κλθρονομιάσ του τόπου 

 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Το Ρλωμάρι, θ δεφτερθ μεγάλθ πόλθ τθσ Λζςβου μετά τθ Μυτιλινθ, γνϊριςε ιδιαίτερθ 

οικονομικι ακμι κατά τον 19ο αιϊνα και τισ αρχζσ του 20ου-χάρθςτθν ανάπτυξθ τθσ ναυτιλίασ, 

του εμπορίου και τθσ βιομθχανίασ- θ οποία εκφράηεται ςτο χϊρο  με ζνα μεγάλο αρικμό 

αξιόλογων αρχοντικϊν, ςθμαντικϊν βιομθχανικϊν κτιρίων, αλλά και με ζναν πλοφτο από 

απλοφςτερα λαϊκά κτίςματα που διακρίνονται για το τοπικό αρχιτεκτονικό ιδίωμά τουσ.   

Η πολιτιςτικι κλθρονομιά του Ρλωμαρίου, αναδεικνφεται από εξαιρετικά δείγματα αςτικισ και 

βιομθχανικισ Αρχιτεκτονικισ ενταγμζνα ςε ζνα φυςικό τοπίο μεγάλου κάλλουσ, που 

προςδίδουν τον ιδιαίτερο χαρακτιρα του τόπου και αναδεικνφουν τισ αξίεσ που μποροφν να 

αποτελζςουν ουςιαςτικό παράγοντα ςτθν αναπτυξιακι προοπτικι του. Η κλθρονομιά αυτι ζχει 

ςε πολλζσ περιπτϊςεισ αναδειχκεί μζςα από ςυνζδρια και ειδικζσ εκδόςεισ που οφείλονται 

ςτουσ ενεργοφσ πολίτεσ και ςτα πολιτιςτικά ςωματεία τθσ πόλθσ1.   

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
Ρρακτικά ςυνεδρίου  και τεφχοσ με τίτλο" "Ρολιτιςτικζσ και Ρεριβαλλοντικζσ Διαδρομζσ ςτο 

Ρλωμάρι"που εκδόκθκε τον Ιοφλιο 2014 από τον Ρολιτιςτικό Σφλλογο Ρλωμαρίου "Το Ρόλιον"  
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Εκτόσ από τθν αςτικι αρχιτεκτονικι, τα βιομθχανικά κτιρια του Ρλωμαρίου αποτελοφν 

μνθμεία  μεγάλθσ αξίασ  ςφραγίηοντασ με τθν παρουςία τουσ τον αςτικό ιςτό και το καλάςςιο 

μζτωπο. 

 

Ειδικι αναφορά πρζπει να γίνει ςτο βιομθχανικό κτιριο ςτθν παραλία του Ρλωμαρίου, το 

οποίο λειτουργεί ςαν κυρίαρχο τοπόςθμο του καλάςιου μετϊπου, προβάλλοντασ τθ μνιμθ του 

βιομθχανικοφ παρελκόντοσ τθσ πόλθσ. Το ςυγκρότθμα αυτό αν και εγκαταλελειμμζνο και 

ερειπωμζνο για χρόνια , υπζςτθ πολφ περιοριςμζνεσ ηθμιζσ από το ςειςμό, αποδεικνφοντασ 

τθν αντοχι τθσ καταςκευισ του, διεκδικϊντασ ςυμβολικά τθν ανάγκθ για προςταςία, 

αποκατάςταςθ και ανάδειξθ . 
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ΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΡΛΩΜΑΙ 

 

Τα Ιςτορικά κτιρια -ςτθν πλειοψθφία τουσ- είναι κτιςμζνα άρτια με ιςχυρά αντιςειςμικά 

ςυςτιματα , κατάλλθλα να αντιμετωπίςουν τισ ςειςμικζσ καταπονιςεισ που ζχουν 

επανειλθμμζνα πλιξει το νθςί τθσ Λζςβου. Είναι προφανζσ ότι τα ςυςτιματα αυτά είναι ενεργά 

μόνον όταν ςυντθροφνται κατάλλθλα. Εγκαταλελειμμζνα κτιρια θ κτιρια που ζχουν υποςτεί 

αυκαίρετεσ επεμβάςεισ -χωρίσ αντίςτοιχθ μελζτθ μθχανικοφ, θ οποία να εξαςφαλίηει εκτοσ των 

άλλων τθν ςυμβατότθτα με το υπάρχον ιςτορικό φζρον ςφςτθμα, ζχουν πολφ μεγάλεσ 

πικανότθτεσ να αςτοχιςουν ςε επόμενεσ ςειςμικζσ καταπονιςεισ. 

Το δομικό ςφςτθμα πολλϊν ιςτορικϊν αςτικϊν και βιομθχανικϊν κτθρίων ςτο Ρλωμάρι 

αποτελείται από λικοδομι που εςωτερικά ενιςχφεται με ξφλινο φζροντα οργανιςμό- 

εγκιβωτιςμζνο ςτθν εςωτερικι παρειά τθσ τοιχοποιίασ. Το ξφλινο φζρον ςφςτθμα είναι 

κατάλλθλα ςυνδεδεμζνο με τα οριηόντια δοκάρια των πατωμάτων και τθσ ςτζγθσ και με τθν 

εξωτερικι τοιχοποιία με μεταλλικοφσ ελκυςτιρεσ και μεταλλικά "κλειδιά" (άρπιηεσ)2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2
 Το ςφςτθμα αυτό που απαντάται ςε πολλζσ πόλεισ και οικιςμοφσ τθσ Λζςβου, ζχει αναλυκεί ςτο 

δθμοςιευμζνο ζργο Ν. Καρφδθ "Ραραδοςιακι αντιςειςμικι δόμθςθ ςτο Ανατολικό Αιγαίο: Η περίπτωςθ 
τθσ Ερεςοφ και τθσ Ρεργάμου" και ζχει τεκμθριωκεί και ςε  άλλεσ αποτυπϊςεισ κτθρίων προπτυχιακϊν 
και μεταπτυχιακϊν ςπουδαςτϊν του ΕΜΡ 
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Σο δομικό ςφςτθμα με ξφλινεσ ενιςχφςεισ πολλϊν κτθρίων ςτο Πλωμάρι 

 

 

 

 

 

 

Σο ξφλινο ενιςχυτικό ςφςτθμα "δζνεται " με τθν εξωτερικι τοιχοποιία με μεταλλικοφσ ςυνδζςμουσ 

Τα περιςςότερα από τα ιςτορικά αυτά κτιρια ανταποκρίκθκαν με επιτυχία  ςτον ιςχυρό 

ςειςμό τθσ 12θσ Ιουνίου 2017 και τουσ επακολουκιςαντεσ μεταςειςμοφσ. Υπάρχουν όμωσ 

δυςτυχϊσ και κάποια που υπζςτθςαν ςθμαντικζσ ηθμιζσ, κυρίωσ γιατί ο ςειςμόσ  τα βρικε 

εγκαταλελειμμζνα θ με αυκαίρετεσ και χωρίσ μελζτθ επεμβάςεισ . Τα κτιρια αυτά είναι 

ελάχιςτα ςε ςχζςθ με το ιςτορικό κτθριακό απόκεμα τθσ Ρόλθσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ελάχιςτα εγκαταλελειμμζνα κτιρια ζπακαν μεγάλεσ ηθμιζσ 

Στο Ρλωμάρι βλάβεσ εκδθλϊκθκαν κυρίωσ ςτα κτιρια που βρίςκονται ςτθν περιοχι του 

Ροταμοφ  και ςτα κτιρια  που βρίςκονται ςτθν περιοχι του Αγίου Νικολάου. 

Εκτόσ από τισ ςυνικεισ ελαφρζσ ηθμιζσ που οφείλονται ςτθν ςειςμικι καταπόνθςθ και είναι 

εφκολα επιςκευάςιμεσ, βλάβεσ παρατθροφνται και ςτουσ άνω ορόφουσ των παλαιϊν κτθρίων 

και ςτα πιο ευάλωτα ςθμεία τθσ δομικισ ςυγκρότθςθσ τουσ . Οι περιςςότερεσ από τισ βλάβεσ 



6 

 

αυτζσ όπωσ προαναφζρκθκε- οφείλονται κυρίωσ ςτθν ζλλειψθ ςυντιρθςθσ θ ςτθν πικανι 

εγκατάλειψθ και απαιτοφν  άμεςα ςωςτικά μζτρα -ανάλογα με τθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χαρακτθριςτικζσ βλάβεσ από τον ςειςμό ςτθν περιοχι Ποταμοφ και Αγ.Νικολάου 

Το ςτοίχθμα για το Ρλωμάρι είναι να καταφζρει να μετατρζψει τον ςειςμό ςε ευκαιρία, 

αναγνωρίηοντασ και αναδεικνφοντασ τθν αξία τθσ Ρολιτιςτικισ-Αρχιτεκτονικισ κλθρονομιάσ. 

Απαιτείται να απαγορευτεί κάκε αναιτιολόγθτθ κατεδάφιςθ ιςτορικοφ κτθρίου, εμπνζοντασ 

ςτουσ κατοίκουσ τθν εμπιςτοςφνθ, τον ςεβαςμό και τθν υπερθφάνεια για τα παλαιά κτιρια. 

ϊςτε οι ίδιοι να διεκδικιςουν τθν προςταςία-ενίςχυςθ-αποκατάςταςθ και αναβϋ'ιωςθ με 

ςφγχρονουσ όρουσ. 

Απαιτείται οι αρμόδιοι φορείσ και οι μθχανικοί τθσ περιοχισ να μεριμνιςουν ϊςτε  ςε ςφντομο 

χρονικό διάςτθμα να εφαρμοςτοφν ςωςτικά μζτρα όπου είναι αναγκαίο , ϊςτε άμεςα να 

αντιμετωπιςτοφν οι επικίνδυνεσ καταςτάςεισ ετοιμορροπίασ με υποςτθλϊςεισ-αντιςτθρίξεισ, 

περιδζςεισ κλπ. Ήδθ ο Διμοσ ζχει αναλάβει το ζργο αυτό 

 Στο επόμενο χρονικό διάςτθμα  είναι απαραίτθτο να γίνει αποκατάςταςθ των ηθμιϊν - με 

μελζτθ μθχανικοφ και όχι αυκαίρετα-ϊςτε να επουλωκοφν οι  πλθγζσ που άνοιξε ο ςειςμόσ και 

τα κτιρια να βγουν ενιςχυμζνα ϊςτε να είναι άτρωτα και ςτο μζλλον.  

Ραράλλθλα κα πρζπει να ξεκινιςει θ διαδικαςία ενθμζρωςθσ των ιδιοκτθτϊν και όλων όςων 

αςχολοφνται με τισ επεμβάςεισ ςτα κτιρια (μθχανικϊν και τεχνθτϊν) για τθν Αρχιτεκτονικι του 
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τόπου, τα δομικά ςυςτιματα που υφίςτανται και τουσ τρόπουσ αποκατάςταςθσ και ενίςχυςθσ, 

ϊςτε ςτο μζλλον να γίνονται με γνϊςθ ςωςτζσ επεμβάςεισ ενίςχυςθσ-αποκατάςταςθσ  και να 

επιτευχκεί  περαιτζρω αντιςειςμικι κωράκιςθ του ιςτορικοφ δομθμζνου αποκζματοσ.  
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ΒΛΑΒΕΣ ΣΤΑ ΚΤΗΙΑ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΒΙΣΑΣ 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΡΟΤΙΜΗΣΗ 

Στον οικιςμό τθσ Βρίςασ ο ςειςμόσ τθσ 12 Ιουνίου 2017 και οι μεταςειςμοί δθμιοφργθςαν 

πολφ μεγάλεσ βλάβεσ ςτο κτθριακό απόκεμα . 

Οι ηθμιζσ ςτα κτιρια οφείλονται ςτθν ιδιαίτερα ιςχυρι ςειςμικι καταπόνθςθ αλλά και ςτο 

τοπικό δομικό ςφςτθμα που παρουςιάηει ελλείψεισ και ιδιομορφίεσ κακϊσ και ςε 

ανεπαρκείσ επιςκευζσ προγενζςτερων ςειςμικϊν καταπονιςεων και ςε άςτοχεσ 

μεταγενζςτερεσ  δομικζσ επεμβάςεισ και προςκικεσ. 

Στόχοσ είναι  να διατθρθκεί ο παραδοςιακόσ χαρακτιρασ του οικιςμοφ, εξαςφαλίηοντασ τθν 

αςφάλεια των κατοίκων από επόμενουσ ςειςμοφσ. 

Η ενίςχυςθ  και αποκατάςταςθ όςων κτθρίων κρικοφν επιςκευάςιμα είναι απαραίτθτθ 

Η ςωςτι οργάνωςθ  τθσ αποκατάςταςθσ του οικιςμοφ, βαςιςμζνθ ςτθν επιςτθμονικι γνϊςθ 

και ςτθ διεκνι και Ελλθνικι εμπειρία από αντίςτοιχεσ καταςτροφζσ μπορεί  να οδθγιςει 

ςτθν προςταςία -ενίςχυςθ και δθμιουργικι αναβίωςθ  . 

Απαιτοφνται : 

 άμεςα ςωςτικά μζτρα από ειδικοφσ, άρςθ τθσ ετοιμορροπίασ όπου υπάρχει κίνδυνοσ 

καταρρεφςεων 

 Επαναλθπτικοί ζλεγχοι τθσ κατάςταςθσ των κτθρίων 

 Οργάνωςθ και φφλαξθ όλων των δομικϊν υλικϊν επί τόπου ςε κάκε ιδιοκτθςία 

 Συμπλιρωςθ του ΡΔ ΦΕΚ 208/19.3.2002 ϊςτε να αντιμετωπιςτεί  θ αποκατάςταςθ 

μετά τθν φυςικι καταςτροφι ' 

 Να δοκοφν κίνθτρα χρθματοδοτικά για όςουσ κατοίκουσ αποφαςίςουν να 

επιςκευάςουν-ενιςχφςουν και αποκαταςτιςουν τα κτιρια τουσ 

 . Για τα κτιρια που κα  αποφαςιςτεί να ανακαταςκευαςτοφν,  απαιτείται  ςφνταξθ 

τεχνικϊν προδιαγραφϊν τόςο για το δομικό ςφςτθμα/ςυςτιματα που κα 

εφαρμοςτοφν, όςο και για τθν αρχιτεκτονικι πρόταςθ 

 

 

 

 

Σο κείμενο αυτό εςτιάηει ςτισ δομικζσ-καταςκευαςτικζσ βλάβεσ των κτθρίων με ςτόχο τθν 

κατανόθςθ των αιτιϊν που τισ προκάλεςαν και τθν ςυμβολι ςτθν αποκατάςταςθ και αναβίωςθ 

του παραδοςιακοφ οικιςμοφ τθσ Βρίςασ 
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ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνεσ  καταςτροφισ μετά τον ςειςμό ςτθ Βρίςα   

Η Βρίςα/Βριςά είναι κθρυγμζνοσ παραδοςιακόσ οικιςμόσ από το Υπουργείο Αιγαίου με το 

Ρροεδρικό Διάταγμα ΦΕΚ 208/19.3.2002.  

Η περιοχι τθσ Βρίςασ κεωρείται κατοικθμζνθ από τθν αρχαιότθτα, με διαχρονικι ιςτορικι 

παρουςία και εξζλιξθ. 

Ο παραδοςιακόσ οικιςμόσ είναι κτιςμζνοσ ςε ζδαφοσ με ιπια κλίςθ. Στισ παρυφζσ του οικιςμοφ 

διζρχεται μικρόσ ποταμόσ . Στθν νότια είςοδο του οικιςμοφ ςε μικρό λόφο βρίςκεται το 

δθμοτικό ςχολείο τθσ Βρίςασ, το οποίο καταςτράφθκε από τον ςειςμό. 

 Τα κτιρια του οικιςμοφ χαρακτθρίηονται από ςτοιχεία λόγιασ και λαϊκισ αρχιτεκτονικισ, τα 

οποία ζχουν επθρεαςτεί από το νεοκλαςικιςμό ωσ προσ τισ αναλογίεσ , τισ διατάξεισ των 

ανοιγμάτων κλπ. 

Ρθγι του αρχιτεκτονικοφ αυτοφ ιδιϊματοσ, που διαφοροποιείται από τθν αρχιτεκτονικι άλλων 

περιοχϊν τθσ Λζςβου, κεωρείται ο γειτονικόσ οικιςμόσ του Ρολιχνίτου, ο οποίοσ ςτισ αρχζσ του 

20ου αιϊνα ιταν μια ακμάηουςα κωμόπολθ. 
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Τα κτιρια τθσ Βρίςασ είναι ωσ επί το πλείςτον λικόκτιςτα και κεραμοςκεπι. Ζχουν ςυνικωσ 

δφο ορόφουσ, όμωσ υπάρχουν και πολλά ιςόγεια –κυρίωσ καταςτιματα και βοθκθτικά 

κτίςματα- κακϊσ και κάποια λίγα τριϊροφα.. Συχνι είναι θ φπαρξθ  θμιυπογείου ορόφου. 

Ο οικιςμόσ πριν το ςειςμικό πλιγμα είχε διατθριςει ςε μεγάλο βακμό τον ποιοτικό 

παραδοςιακό αρχιτεκτονικό του χαρακτιρα.  Σε αυτό είχε ςυντελζςει θ ιδιαίτερθ φροντίδα των 

κατοίκων, το ΡΔ του 2002. και θ εκτόνωςθ τθσ νζασ οικοδομικισ δραςτθριότθτασ ςτθν παραλία 

των Βατερϊν,  

Ππωσ μαρτυροφν οι λίκινεσ επιγραφζσ.ςτον οικιςμό τθσ Βρίςασ ,μεγάλο ποςοςτό  κτιςμάτων 

ζχει κτιςτεί ςτα τζλθ του 19ου αιϊνα και ςτισ αρχζσ του 20ου, ζχει δθλαδι  θλικία άνω των 100 

ετϊν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΙΣΟΡΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ 

    Χαρακτθριςτικζσ επιγραφζσ ςε ειςόδουσ κτθρίων 

Ιςτορικά ο οικιςμόσ ζχει επανειλθμμζνα πλθγεί από ςειςμό .  

Αναφζρεται ότι το 1845 θ Βρίςα είχε ςχεδόν  ιςοπεδωκεί  από ςειςμό 6,7 / 6,8 R προερχόμενο 

από το ίδιο ριγμα .  

Το 1867 ζγινε επόμενοσ ακόμθ καταςτροφικότεροσ ςειςμόσ 6,8 R που επθρζαςε το υπόλοιπο 

νθςί. Επίςθσ τθν περίοδο 1981 -1983 εκδθλϊκθκε ζντονθ ςειςμικι δραςτθριότθτα ςτθ Λζςβο. 

 

 

 

                                                                                                                    Γκραβοφρα εποχισ με εικόνα του ςειςμοφ του 1867                                                     

                                                                                                                     ςτθν πόλθ τθσ Μυτιλινθσ. Αποδίδεται με  

                                                                                                                     πειςτικότθτα θ οικοδομικι των κτθρίων, θ οποία  

                                                                                                                       ζχει πολλά κοινά ςτοιχεία με αυτι τθσ Βρίςασ 
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Ραρόλα αυτά φαίνεται ότι ςτον ςυγκεκριμζνο οικιςμό δεν είχε λθφκεί ιδιαίτερθ αντιςειςμικι 

μζριμνα κατά τθ δόμθςθ , τισ επιςκευζσ και τισ προςκικεσ   ςτα κτιρια. 

 

Μζχρι ςτιγμισ οι αρμόδιοι φορείσ ζχουν δείξει μεγάλθ ετοιμότθτα και οργάνωςθ ϊςτε να 

αντιμετωπιςτεί θ πρωτοφανισ για τα Ελλθνικά δεδομζνα καταςτροφι του οικιςμοφ και να 

αποτραποφν περαιτζρω προβλιματα. 

 Η επόμενθ φάςθ, όμωσ, όπωσ όλοι υπογραμμίηουν  είναι πολφ κρίςιμθ. 

 Απαιτείται ο  οικιςμόσ να αναβιϊςει και να μετατρζψει τθν καταςτροφι από τον ςειςμό ςε 

ευκαιρία για τθν πρότυπθ αναςυγκρότθςθ του. 

Λόγω τθσ Αρχιτεκτονικισ αξίασ  του παραδοςιακοφ οικιςμοφ, θ αντιμετϊπιςθ τθσ κατάςταςθσ 

ζκτακτθσ ανάγκθσ , θ μετζπειτα οργάνωςθ και ο ςυντονιςμόσ δράςεων   οφείλουν να γίνουν με 

βάςθ τισ ςφγχρονεσ βζλτιςτεσ πρακτικζσ που ακολουκοφνται διεκνϊσ .  

Το μικρό ςχετικά μζγεκοσ τθσ Βρίςασ επιτρζπει να διαμορφωκεί και ςτθ χϊρα μασ μια 

πρότυπθ μεκοδολογία παρζμβαςθσ για αποκατάςταςθ ιςτορικϊν ςυνόλων μετά από 

φυςικζσ καταςτροφζσ.  

Η εμπειρία τθσ αναςυγκρότθςθσ ςειςμόπλθκτων περιοχϊν τθσ χϊρασ (όπωσ του ιςτορικοφ 

κζντρου τθσ Καλαμάτασ μετά τον ςειςμό του 1986), θ αποκατάςταςθ των ιςτορικϊν πόλεων τθσ  

και των  παραδοςιακϊν οικιςμϊν τθσ Ιταλίασ( πχ ΑQUILA) μποροφν να αποτελζςουν χριςιμα  

παραδείγματα. 

 Οι κλίμακεσ και τα δομικά ςυςτιματα μπορεί να είναι διαφορετικά, αλλά όπωσ κατάφεραν  

ςτισ περιπτϊςεισ αυτζσ να προςτατζψουν και να αποκαταςτιςουν τα ιςτορικά κτιρια, ζτςι 

είναι δυνατόν και ςτθν Βρίςα να οργανωκεί θ επόμενθ φάςθ τθσ καταςτροφισ με ςεβαςμό ςτο 

παρελκόν που κ' αποτελζςει τθ βάςθ για ζνα αιςιόδοξο μζλλον. 
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ΒΛΑΒΕΣ ΡΟΥ ΟΦΕΙΛΟΝΤΑΙ ΣΕ ΔΟΜΙΚΕΣ-ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ  ΑΙΤΙΕΣ 

Από καταςκευαςτικι άποψθ, οι κφριεσ αιτίεσ που ςυνζβαλαν να ϊςτε να εκδθλωκοφν βλάβεσ 

ςτα κτιρια και τοπικζσ θ όλικζσ καταρρεφςεισ  είναι: 

 οι από καταςκευισ ατζλειεσ των δομικϊν καταςκευαςτικϊν ςυςτθμάτων και οι 

ελλιπείσ επιςκευζσ από προθγοφμενουσ ςειςμοφσ. (ζλλειψθ ςφνδεςθσ των δφο 

παρειϊν τθσ τοιχοποιίασ, θ ζλλειψθ ςφνδεςθσ οριηοντίων πατωμάτων και ςτεγϊν με 

τθν κατακόρυφθ τοιχοποιία, θ χριςθ ευτελϊν υλικϊν ςτα κονιάματα , θ χριςθ 

άκαμπτων λαξευτϊν λίκων ςτισ γωνίεσ και τα πλαίςια των ανοιγμάτων χωρίσ 

πρόςφυςθ με τθν τοιχοποιία κλπ) 

  οι άςτοχεσ και χωρίσ μελζτθ μεταγενζςτερεσ επεμβάςεισ, (αλλαγι ςτζγθσ αςφνδετθσ 

με τθν τοιχοποιία, προςκικθ μπαλκονιϊν από ςκυρόδεμα και τμθματικϊν ςαινάη , 

διάνοιξθ ανοιγμάτων, , κλπ, ) 

 ςυνδυαςμόσ των ωσ άνω αιτιϊν 

 θ ζλλειψθ ςωςτισ ςυντιρθςθσ-ενίςχυςθσ  και θ εγκατάλειψθ 

1.ΑΤΕΛΕΙΕΣ ΤΩΝ ΔΟΜΙΚΩΝ -ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΡΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ Η ΛΟΓΩ 

ΕΛΛΙΡΩΝ ΕΡΙΣΚΕΥΩΝ ΑΡΟ ΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ 

 ΟΙ ΛΙΘΟΔΟΜΕΣ είναι κατά πλειοψθφία δίςτρωτεσ, πάχουσ περί τα 50-60 εκατοςτά. 

Υπάρχουν όμωσ και τρίςτρωτεσ μεγαλφτερου πάχουσ. Ρρόκειται για αργολικοδομζσ με 

μικροφ μεγζκουσ λικοςϊματα, ιδιαίτερα ςτισ εςωτερικζσ παρειζσ, με ελλιπι ζωσ πολφ 

ςυχνά ανφπαρκτθ ςφνδεςθ τθσ εςωτερικισ με τθν εξωτερικι παρειά (δθλαδι χωρίσ 

μπατικοφσ/διάτονουσ ι θμιδιάτονουσ λίκουσ). Είναι δομθμζνεσ κατά κφριο λόγο  με 

φτωχό ςυνδετικό κονίαμα. Διακρίνονται δφο τφποι κονιάματοσ, το ιςχνό 

αςβεςτοκονίαμα αφενόσ και το πθλοκονίαμα αφετζρου. Μικρά τεμάχια λίκων (ςυχνά 

κροκάλεσ λόγω και τθσ γειτνίαςθσ με τον ποταμό) και πλοφςιο κονίαμα 

χρθςιμοποιοφνται  για το υλικό τθσ μεςαίασ ςτρϊςθσ αλλά και τθσ εςωτερικισ παρειάσ. 

Η  εξωτερικι παρειά είναι ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ όλθ από λαξευτι ιςόδομθ 

τοιχοποιία, θ οποία και πάλι δεν είναι ςυνδεδεμζνθ με τθν εςωτερικι παρειά οφτε ςτισ 

γωνίεσ των κτθρίων .  
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Καταςκευι λικοδομϊν και Βλάβεσ  

 Οι λικοδομζσ περιβάλλουν τα κτίςματα και δεν ςυνδζονται με τουσ εςωτερικοφσ 

διαχωριςτικοφσ ξυλόπθκτουσ τοίχουσ, με αποτζλεςμα οι παράλλθλοι τοίχοι να μθ 

ςυνδζονται μεταξφ τουσ και να μζνουν ελεφκεροι να ανατραποφν. Το πρόβλθμα 

επιδεινϊνεται όταν δεν υπάρχει περιμετρικι λικοδομι, αλλά το κτιριο εκατζρωκεν ( θ 

ςε μια πλευρά) χρθςιμοποιεί τθν τοιχοποιία του γειτονικοφ κτίςματοσ. 

 

 

 

 

 

 

                   Λικοδομι αςφνδετθ με ξυλόπθκτουσ τοίχουσ . Έλλειψθ περιμετρικοφ εξωτερικοφ τοίχου 
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 Συχνά υπάρχουν πολλά και μεγάλα ανοίγματα και μερικζσ φορζσ πλθςίον των γωνιϊν του 

κτθρίου, μθ επιτρζποντασ το δζςιμο των γωνιϊν και επομζνωσ δθμιουργϊντασ περιοχζσ 

ιδιαιτζρωσ ευάλωτεσ  ςτο ςειςμό. 

 Στθν πλειονότθτα των κτιςμάτων οι λικοδομζσ ζχουν μεγάλουσ λαξευτοφσ γωνιόλικουσ, 

που όμωσ τοποκετοφνται μόνο ςτθν εξωτερικι παρειά για λόγουσ μορφολογικοφσ, χωρίσ να 

ςυνδζονται με τθν εςωτερικι, μθ υπθρετϊντασ με τον τρόπο αυτό τθν αναγκαία για τθν 

καλι ςυμπεριφορά των λικοδομϊν ενίςχυςθ τθσ γωνίασ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Αςφνδετοι λαξευτοί  γωνιόλικοι και  λαξευτά περικυρϊματα (ςουβελίκια) 

 

 Το ίδιο παρατθρείται και με τα λίκινα λαξευτά πλαίςια των παρακφρων, τα οποία 

αποτελοφνται από μεγάλα τεμάχια λίκων, ςυνδεόμενα ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ μεταξφ 

τουσ με μεταλλικά ςτοιχεία. Τα πλαίςια αυτά είναι πιο δφςκαμπτα και το κυριότερο είναι 

αςφνδετα τόςο με τθν παρακείμενθ τοιχοποιία κατά το μικοσ τθσ εξωτερικισ παρειάσ, όςο 

και κατά τθν εγκάρςια ζννοια με τθν εςωτερικι παρειά του τοίχου. Στθν περίπτωςθ των 

παρακφρων υπάρχουν μόνον, ςτισ δυο κάτω γωνίεσ τουσ, δφο λίκοι, που όπωσ 

παρατθρικθκε ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, μπορεί να είναι διάτονοι.  

 

 

 

 

 

 

           Έλλειψθ ςυνδζςμων  μεταξφ λαξευτϊν πλαιςίων ανοιγμάτων και ξφλινου αντιςειςμικοφ ςυςτιματοσ 

Σφμφωνα με τον παραδοςιακό τρόπο δόμθςθσ, ςυνικωσ υπιρχε πρόνοια ϊςτε ο 

εςωτερικόσ ξφλινοσ φζρων οργανιςμόσ, να ςυνδζεται με τα λαξευτά περικυρϊματα μζςω 
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μεταλλικϊν ςυνδζςμων. Ραρόμοιοι ςφνδεςμοι υπιρχαν και με τθν εςωτερικι παρειά τθσ 

λικοδομισ. Πμωσ οι ςφνδεςμοι αυτοί ςε πολλζσ επιςκευζσ κεωρικθκαν άχρθςτοι και 

καταργικθκαν. Αυτό είχε ωσ ςυνζπεια τα λαξευτά πλαίςια να ςυμπεριφερκοφν ωσ χωριςτά 

τμιματα και να αποκολλθκοφν προκαλϊντασ τοπικι διατάραξθ τθσ περιοχισ.  

 

 ΤΟ ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ που βαςίηεται ςε μεικτι τοιχοποιία με εςωτερικό ξφλινο 

ςκελετό και ξυλόπθκτουσ διαχωριςτικοφσ τοίχουσ με διαγϊνια ςτοιχεία, δεν 

παρατθρείται ςε όλα τα παραδοςιακά κτιρια του οικιςμοφ. 

 Ππου υπάρχει φαίνεται να είναι αςφνδετο με τθν εξωτερικι παρειά τθσ τοιχοποιίασ. 

Δίνεται θ εντφπωςθ ότι πικανότατα θ παρειά αυτι να ζχει ανακαταςκευαςτεί, χωρίσ 

τιρθςθ των παραδοςιακϊν κανόνων ςφνδεςθσ του εςωτερικοφ ςυςτιματοσ με το 

εξωτερικό. Αυτό ενιςχφεται και από το γεγονόσ ότι δεν παρατθρικθκαν οι 

παραδοςιακά αναμενόμενοι ξφλινοι ςτρωτιρεσ ςτθ ςτζψθ των τοιχοποιιϊν πάνω ςτουσ 

οποίουσ τοποκετοφνται και ςυνδζονται τα ηευκτά τθσ ςτζγθσ. Οφτε υπιρχαν ςυνεχείσ 

ξυλοδεςιζσ ςτα πρζκια και τισ ποδιζσ των  παρακφρων. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ 

υπάρχει ξφλινο πρζκι, λίγο μεγαλφτερο από το πλάτοσ του παρακφρου μόνον ςτθν 

εξωτερικι παρειά και πάλι χωρίσ ςφνδεςθ με τθν εςωτερικι ςτρϊςθ.  

 

 

 

 

                                                                     

 

 

 

 

Ανατροπι εξωτερικισ τοιχοποιίασ- ζλλειψθ ςφνδεςθσ με το αντιςειςμικό ςφςτθμα εςωτερικισ παρειάσ 

 ΞΥΛΙΝΕΣ ΣΤΕΓΕΣ και ΤΑ ΡΑΤΩΜΑΤΑ είναι αςφνδετα με τθν λικοδομι , με αποτζλεςμα οι 

εξωτερικοί τοίχοι (πάχουσ περίπου 55-60εκ) να λειτουργοφν ωσ πρόβολοι από το ζδαφοσ, 

και επομζνωσ ελεφκεροι να αςτοχιςουν ι και ανατραποφν ςτθν περίπτωςθ άςκθςθσ μιασ 

δφναμθσ κάκετθσ ςτο επίπεδό τουσ (κάμψθ εκτόσ επιπζδου). Αυτό ενιςχφεται και από το 

γεγονόσ ότι, όπωσ προαναφζρκθκε, ςτα κτιρια που ζπακαν ςοβαρζσ βλάβεσ δεν 

παρατθροφνται οριηόντιοι ςτρωτιρεσ ζδραςθσ των ςτεγϊν, που κα ςυνζβαλαν αφενόσ 

ςτθν ςφνδεςθ των ηευκτϊν μεταξφ τουσ και ςτθν κατανομι του φορτίου τθσ ςτζγθσ κατά 

μικοσ του τοίχου. Ππου τα πατϊματα και οι ςτζγεσ "δζνονται με τθν τοιχοποιία δεν 

παρατθροφνται ςοβαρζσ βλάβεσ.  
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τζγεσ και πατϊματα αςφνδετα με τθν τοιχοποιία 

 

 

 

 

 

 

Όπου υπιρχε ςφνδεςθ θ δζςιμο με μεταλλικοφσ ελκυςτιρεσ δεν παρατθρικθκαν βλάβεσ. 

 ΟΙ ΚΑΜΙΝΑΔΕΣ είναι κτιςμζνεσ με πυρότουβλα  εξωτερικά και αποτελοφν αςυνζχεια  

ςτθν καταςκευι τθσ λικοδομισ. 

 

 

 

 

 

 

 

Σθμειϊνεται όμωσ ότι πολλά κτιρια είχαν πολφ μικρζσ βλάβεσ ι βλάβεσ μεςαίου μεγζκουσ 

αναμενόμενεσ και ευκόλωσ επιςκευάςιμεσ. Αυτό ςθμαίνει ότι πζρα από τα κτιρια από 

ςκυρόδεμα, υπάρχουν και ςθμαντικά κτιρια από λικοδομι που είχαν εξαίρετθ 

Η καταςκευι καμινάδων με 

οπτόπλινκουσ αποτελεί 

αςυνζχεια ςτθν λικοδομι 
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ςυμπεριφορά και κα αποτελζςουν πθγζσ ςθμαντικϊν πλθροφοριϊν για τισ αποφάςεισ που 

τελικά κα λθφκοφν. 

2.ΒΛΑΒΕΣ ΡΟΥ ΟΦΕΙΛΟΝΤΑΙ ΣΕ ΕΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΧΩΙΣ ΜΕΛΕΤΗ ΕΙΔΙΚΟΥ 

 ΟΙ ΣΤΕΓΕΣ ζχουν επιςκευαςτεί ςχεδόν ςτο ςφνολο του οικιςμοφ, χωρίσ να λθφκεί καμία 

μζριμνα για να δεκοφν με τθν τοιχοποιία. Ππωσ προαναφζρκθκε ςτρωτιρεσ δεν υπάρχουν 

ςτθν πλειοψθφία των κτθρίων, οφτε και μεταλλικοί ελκυςτιρεσ. Η ςθμαντικι αυτι 

καταςκευαςτικι ατζλεια είναι ςθμαντικό να διερευνθκεί αν ζχει προκφψει λόγω 

πρόςφατων επιςκευϊν ςτισ ςτζγεσ, που φαίνεται ότι ζγιναν ςε πολλζσ περιπτϊςεισ (χωρίσ 

μάλιςτα να απαιτείται οικοδομικι άδεια), ι ζγιναν παλαιότερα κατά τθν ανακαταςκευι 

των τοίχων λόγω βλαβϊν από προγενζςτερουσ ςειςμοφσ. Είναι προφανζσ ότι οι 

περιςςότερεσ ςτζγεσ ςτθ Βρίςα ζχουν πρόςφατα επιςκευαςτεί (για υγρομόνωςθ και 

ςτεγάνωςθ από τα όμβρια) κακϊσ ζχουν τοποκετθκεί γαλλικά κεραμίδια και ςυχνά 

διαηϊματα από ςκυρόδεμα Θα είχε μεγάλο ενδιαφζρον να εξεταςτεί θ μορφι τζτοιων 

ςτοιχείων ςτα κτιρια που είχαν καλι ςυμπεριφορά και παρουςίαςαν μικρζσ βλάβεσ. 

  

 

 

 

 

 

 

  
Κατάρρευςθ ςτεγϊν χωρίσ ςτρωτιρεσ, αςφνδετων με τθν λικοδομι,  

 

 Σε πολλζσ  περιπτϊςεισ ζχουν γίνει ΕΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΡΟ ΟΡΛΙΣΜΕΝΟ ΣΚΥΟΔΕΜΑ, μθ 

ςυμβατζσ με  τθν υπάρχουςα καταςκευι. Συνικωσ   το διάηωμα/ςαιναη 



18 

 

καταςκευάηεται   χωρίσ να  ζχει επιςκευαςτεί θ υποκείμενθ τοιχοποιία και  χωρίσ να 

υπάρχει ςφνδεςθ με αυτι . 

Συχνά  θ καταςκευι διαηϊματοσ από οπλιςμζνο ςκυρόδεμα είναι μόνο τμθματικι  (πχ 

για διαπλάτυνςθ παρακφρων θ κυρϊν) με αποτζλεςμα  είτε να δρα ωσ κριόσ ςτθ 

ςειςμικι καταπόνθςθ είτε να δθμιουργεί  μεγάλθ διαφορά ακαμψίασ μεταξφ ιςογείου 

και ορόφου. 

 

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

            Επεμβάςεισ με διάηωμα/ςαιναη οπλιςμζνου ςκυροδζματοσ 

 Ζνα από τα ςοβαρότερα προβλιματα αποτζλεςαν οι ΕΞΩΣΤΕΣ ΑΡΟ ΟΡΛΙΣΜΕΝΟ 

ΣΚΥΟΔΕΜΑ που ςυνικωσ προςτζκθκαν  μεταγενζςτερα -θ ςπανιότερα 

καταςκευάςτθκαν εξαρχισ. 

 Οι εξϊςτεσ  εδράςτθκαν μόνο ςτθν εξωτερικι τοιχοποιία -πάνω από τθν κφρα ειςόδου-, 

χωρίσ ςφνδεςθ με τθν καταςκευι του  πατϊματοσ  και ςυνζβαλαν αποφαςιςτικά ςτθν 

ανατροπι των τοιχοποιιϊν  του ορόφου. Επίςθσ  δθμιοφργθςαν βλάβεσ ςτα υποκείμενα 

λίκινα υπζρκυρα 
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                Βλάβεσ από ανατροπι -κατάρρευςθ εξωςτϊν οπλιςμζνο ςκυρόδεμα 

 

 

 

 

 

 

           Βλάβεσ οφειλόμενεσ ςε προςκικθ εξωςτϊν από οπλιςμζνο ςκυρόδεμα 

 Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ παρατθρικθκε πολφ κακι ποιότθτα οπλιςμζνου 

ςκυροδζματοσ (άμμοσ καλάςςθσ κλπ)  

 

 Σε άλλεσ περιπτϊςεισ τοποκετικθκαν ςτο εςωτερικό των κτθρίων οπλιςμζνα 

επιχρίςματα ι εκτοξευόμενο ςκυρόδεμα με αποτζλεςμα θ τοιχοποιία να καταρρεφςει 

εξωτερικά. Ρικανόν αυτό να προζρχεται από άςτοχεσ επεμβάςεισ για αντιμετϊπιςθ 

προγενζςτερων βλαβϊν από ςειςμό. 

Σε παλιζσ φωτογραφίεσ του οικιςμοφ  παρατθροφνται ηθμιζσ από ςειςμοφσ. Η ελλιπισ 

επιςκευι ηθμιϊν από προθγοφμενεσ ςειςμικζσ καταπονιςεισ, αυξάνουν  τον κίνδυνο 

μεταγενζςτερων βλαβϊν και καταρρεφςεων 

 

 

 

 

                                                                    Επιςκευι προγενζςτερθσ βλάβθσ  με οπλιςμζνο επίχριςμα 
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 Σπανιότερα παρατθρείται προςκικθ πλακϊν οπλιςμζνου ςκυροδζματοσ , χωρίσ 

κατάλλθλθ ςφνδεςθ και ενίςχυςθ τθσ υποκείμενθσ τοιχοποιίασ 

 

 

 

                                                           Βλάβθ από προςκικθ αςφνδετθσ πλάκσα οπλιςμζνου ςκυροδζματοσ 

 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΡΑΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΤΗΙΩΝ  ΡΟΥ ΡΕΡΕΙ ΝΑ ΕΡΑΝΕΞΕΤΑΣΤΟΥΝ  ΚΑΙ  ΡΙΘΑΝΟΝ ΘΑ 

ΜΡΟΟΥΣΑΝ ΝΑ ΑΡΟΚΑΤΑΣΤΑΘΟΥΝ  

Ππωσ προαναφζρκθκε είναι απαραίτθτο να επανεξεταςτεί  από ειδικοφσ θ κατάςταςθ κάποιων 

κτθρίων , που μζςα ςτισ πρϊτεσ μεταςειςμικζσ ςυνκικεσ κρίκθκαν μθ επιςκευάςιμα. 

Ενδεικτικά αναφζρονται οι φωτογραφίεσ οριςμζνων παραδειγμάτων. 
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ΕΝΕΓΕΙΕΣ ΡΟΥ ΑΡΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΑΜΕΣΑ 

Το επόμενο χρονικό διάςτθμα είναι ιδιαίτερα κρίςιμο για τα κτιρια με βλαβεσ. Πταν 

αρχίςουν οι βροχζσ το φκινόπωρο θ κατάςταςθ κα επιδεινωκεί ραγδαία. 

Επιβάλλεται κατά τθν άποψι μασ να λθφκοφν τα παρακάτω μζτρα: 

1. Άμεςα ςωςτικά μζτρα και άρςθ επικινδυνότθτασ, με μελζτθ και επίβλεψθ ειδικϊν 

μθχανικϊν που κα οριςτοφν από τουσ αρμόδιουσ φορείσ και το ΥΡΡΟ. Ρροςοχι απαιτείται για 

να μθ γίνουν ανεξζλεγκτεσ κατεδαφίςεισ, υπό το κράτοσ του πανικοφ. Ταυτόχρονα, επιβάλλεται 

θ διαλογι των οικοδομικϊν υλικϊν (Τα άμεςα ςωςτικά μζτρα αναλφονται παρακάτω). 

2.Να γίνει επαναλθπτικόσ ζλεγχοσ τθσ κατάςταςθσ των κτθρίων, μετά τθν περίοδο των 

ζντονων μεταςειςμϊν, όπου και για προλθπτικοφσ λόγουσ είχαν κρικεί πολλζσ κατοικίεσ 

επικίνδυνεσ. Κάποια κτιρια  πικανόν να είναι επιςκευάςιμα αν και πρωτοβάκμια είχαν 

χαρακτθριςκεί κατεδαφιςτζα. 

3. Να δοκοφν κίνθτρα (οικονομικά και άλλα) για να επιςκευαςτοφν/ αποκαταςτακοφν όςα 

κτιρια είναι επιςκευάςιμα ςφμφωνα με τθν Ελλθνικι και τθν ξζνθ επιςτθμονικι γνϊςθ και 

εμπειρία για επεμβάςεισ ςε ιςτορικοφσ οικιςμοφσ μετά από ςειςμό. Ο κίνδυνοσ να χακεί θ 

αρχιτεκτονικι φυςιογνωμία του παραδοςιακοφ οικιςμοφ από εκτεταμζνεσ ανακαταςκευζσ 

ςκθνογραφικοφ χαρακτιρα είναι μεγάλοσ. 

4. Να γίνει ςυμπλιρωςθ του διατάγματοσ κιρυξθσ του Ραραδοςιακοφ οικιςμοφ Βρίςασ, ϊςτε 

να αντιμετωπιςτεί θ ζκτακτθ κατάςταςθ που δθμιουργικθκε μετά τον ςειςμό. Με το ιςχφον 

διάταγμα - που ςυντάχκθκε  με άλλεσ προδιαγραφζσ- είναι αδφνατον να διαςφαλιςτεί ο 

αρχιτεκτονικόσ χαρακτιρασ του οικιςμοφ 

5. Να γίνει μελζτθ μικροηωνικισ ςειςμικισ επικινδυνότθτασ 

6. Να ςυςτακεί ομάδα μελζτθσ που κα ςυγκεντρϊςει όλο το υπάρχον φωτογραφικό υλικό από 

τθν Βρίςα πριν το ςειςμό, κα το ςυςχετίςει με τθν μεταςειςμικι αποτφπωςθ, κα προτείνει 

λφςεισ άμεςων ςωςτικϊν μζτρων και προτάςεισ γενικϊν επιςκευϊν - ενιςχφςεων με βάςθ και 

τθν διεκνι εμπειρία. Ζτςι οι μθχανικοί τθσ Λζςβου που κα αναλάβουν τισ ςυγκεκριμζνεσ 

μελζτεσ και καταςκευζσ κα ζχουν οργανωμζνα υπόβακρα και βοθκιματα 

7. Να δθμιουργθκεί ιςτότοποσ/site και  αντίςτοιχο φυλλάδιο που κα περιζχει χριςιμεσ 

πλθροφορίεσ για όλουσ τουσ ενδιαφερόμενουσ και κυρίωσ τουσ κατοίκουσ. Στον ιςτότοπο  και 

το φυλλάδιο κα ενθμερϊνονται για τθν Αρχιτεκτονικι κλθρονομιά του τόπου, για τισ 

δυνατότθτεσ που ζχουν να επιςκευάςουν /αποκαταςτιςουν το κτιριο τουσ (νομικά- πρακτικά-

επιςτθμονικά κλπ) , τισ ενζργειεσ που απαιτοφνται, τα κατάλλθλα  υλικά και ςυςτιματα 

δόμθςθσ που κα χρθςιμοποιθκοφν, αλλά και τον προγραμματιςμό και απολογιςμό τθσ εξζλιξθσ 

των ζργων αποκατάςταςθσ κλπ 
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ΑΡΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΑΜΕΣΑ ΣΩΣΤΙΚΑ ΜΕΤΑ 

 Να κακαιρεκοφν τα επικίνδυνα δομικά ςτοιχεία με τθν ειςιγθςθ και επίβλεψθ 

ειδικϊν μθχανικϊν. Οι κακαιρζςεισ δεν πρζπει να αφοροφν άκριτα ολόκλθρα κτιρια, 

αλλά κατά περίπτωςθ τα ετοιμόρροπα τμιματα που αποτελοφν άμεςθ απειλι. 

 Να ανοίξουν οι βαςικοί  δρόμοι και να απομακρυνκοφν τρόφιμα και 

εμπορεφματα που αλλοιϊνονται λόγω διακοπισ τθσ θλεκτροδότθςθσ και είναι 

επικίνδυνα για τθν δθμόςια υγεία. 

 Να ςυγκεντρωκεί μπροςτά από κάκε κτιριο ςε κατάλλθλο χϊρο και ξεχωριςτά 

όλο το οικοδομικό υλικό που κα αποτελζςει τθν βάςθ για να ανοικοδομθκεί θ να 

επιςκευαςτεί το κάκε κτιριο. Λαξευτοί λίκοι, αργοί λίκοι , ξφλινα δοκάρια, ςανίδεσ, 

ακόμα και κεραμίδια που δεν ζχουν ςπάςει είναι χριςιμα. 

Να μθ μεταφερκοφν ςε χϊρο ςυλλογικισ φφλαξθσ εκτόσ οικιςμοφ γιατί κα 

αχρθςτευκοφν κατά τθ μεταφορά ι κα κλαποφν. Είναι περιουςία του κάκε ιδιοκτιτθ. 

Αυτό κα μποροφςε να γίνει μόνο αν αρικμθκοφν και  φυλαχτοφν  ξεχωριςτά για κάκε 

κτιριο. 

Τα ξφλινα δοκάρια και ςανίδεσ μπορεί να είναι χριςιμα για υποςτυλϊςεισ 

αντιςτθρίξεισ 

 Να γίνουν οι απαραίτθτεσ υποςτυλϊςεισ-αντιςτθρίξεισμε τθν μελζτθ και 

επίβλεψθ ειδικϊν μθχανικϊν. Υπάρχει γνϊςθ από δοκιμαςμζνεσ και φκθνζσ 

καταςκευζσ, όπωσ αντιςτθρίξεισ, υποςτυλϊςεισ και περιδζςεισ, οι οποίεσ μπορεί να 

άρουν τθν ετοιμορροπία των πλθγζντων κτθρίων τόςο για λόγουσ αςφαλείασ, όςο και 

για διατθρθκοφν μζχρι να αποφαςιςτεί τι κα γίνει ςτθ κζςθ τουσ. 

 Να καλυφκοφν άμεςα με προςωρινά μζςα τα ςθμεία των κτθρίων τα οποία 

είναι εκτεκειμζνα λόγω βλαβϊν ςτισ ςτζγεσ ι καταρρεφςεων και κινδυνεφουν με τισ 

πρϊτεσ βροχζσ να προκαλζςουν περαιτζρω βλάβεσ ςτα κτιρια. 

 

ΑΝΑΓΚΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΡΙΣΗΣ  

Αυτό που πρζπει να τονιςτεί, είναι θ ανάγκθ ςυνολικισ και πολφπλευρθσ  αντιμετϊπιςθσ του 

οικιςμοφ τθσ Βρίςασ, προκειμζνου να  οργανωκεί πρόγραμμα αποκατάςταςθσ, το οποίο κα 

επιτρζψει τθν αςφαλι αναβίωςθ διατθρϊντασ ςυγχρόνωσ τον ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό του 

χαρακτιρα. 

Χρειάηεται μια προςεκτικι χαρτογράφθςθ τόςο των βλαβϊν των κτθρίων, όςο και των αξιϊν 

του παραδοςιακοφ οικιςμοφ και των χριςιμων αναγκϊν ϊςτε να προκφψει ςε ςυνδυαςμό με 

τθ γνϊςθ από διάφορα επιςτθμονικά πεδία, μια ςφνκεςθ που κα απαντιςει ςτα παρακάτω 

ερωτιματα: 

 Ροια κτιρια του οικιςμοφ μποροφν να επιςκευαςτοφν ενιςχυκοφν και 

αποκαταςτακοφν 
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 Ροια κτιρια ι ηϊνεσ του οικιςμοφ είναι πολφ ςθμαντικά για τον αρχιτεκτονικό του 

χαρακτιρα και πρζπει να αποκαταςτακοφν ι να ξαναχτιςτοφν όπωσ ακριβϊσ ιταν; 

 Ροιοί είναι οι ενδεδειγμζνοι τρόποι ενίςχυςθσ- επιςκευισ  των ςυγκεκριμζνων κτθρίων  

του οικιςμοφ ζναντι ςειςμοφ; 

 Ροιζσ είναι οι προδιαγραφζσ ανοικοδόμθςθσ κτθρίων ,τα οποία καταςτράφθκαν 

ολοςχερϊσ; 

 Ρϊσ κα αντιμετωπιςκεί ο δθμόςιοσ χϊροσ; Ροιεσ δυνατότθτεσ βελτίωςθσ υπάρχουν; 

 Ρϊσ κα αποκαταςτακοφν τα δίκτυα κοινισ ωφζλειασ και οι υποδομζσ ϊςτε να 

αποδοκοφν βελτιωμζνα ςτθ  μεταςειςμικι εποχι του οικιςμοφ; 

 

 

Η Σχολι Αρχιτεκτόνων ΕΜΡ με τθν ςυνεργαςία τθσ Σχολισ Ρολιτικϊν Μθχανικϊν ΕΜΡ 

ζχουν τθν κζλθςθ να ςυνδράμουν επιςτθμονικά ςτο δφςκολο αυτό ζργο  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


